

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Соловцовой Елены Валериевны на тему

«Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты», представленной на

соискание учёной степени кандидата филологических наук по

специальности

10.02.01– русский язык

В рецензируемой диссертационной работе представлен комплексный анализ специфики функционирования директивных перформативных глаголов в печатных и электронных новостных изданиях.

Характерная для средств массовой информации направленность на экспрессивность образов и доступность изложения активизирует поиск языковых средств, позволяющих максимально эффективно воздействовать на читателя. В указанном аспекте актуальной тенденцией современных исследований является изучение специфики функционирования директивных перформативных глаголов в публицистическом дискурсе как средств осуществления воздействия на психологическое состояние реципиентов информации. Важным представляется анализ формальных модификаций глаголов рассматриваемого типа, изучение их коммуникативно-прагматических и функциональных характеристик.

Научная новизна обсуждаемой диссертации состоит в комплексном анализе структурно-семантических особенностей предложений, содержащих в позиции предиката директивный перформативный глагол, определении специфики их функционирования в конкретных ситуациях речевого взаимодействия интерактантов, а также в исследовании особенностей соотношения семантико-синтаксической и формально-грамматической структуры предложений с директивными перформативными глаголами.

Теоретическая значимость рассматриваемого исследования заключается в том, что данная работа вносит вклад в развитие теории речевых актов, способствует дальнейшему осмыслению природы и структуры категории перформативности.

Работу Е. В. Соловцовой следует признать ценной и в практическом плане, поскольку полученные автором результаты должны найти применение в преподавании курсов по лингвистической прагматике, коммуникативной лингвистике, теории речевого воздействия. Выводы, полученные в ходе диссертационного исследования, важны для практикующих журналистов.

Структура диссертации соответствует названию и цели работы. Исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, списка сокращений и условных обозначений.

В первой главе «Перформативность как коммуникативно-прагматическое явление» описаны теоретические основы исследования; охарактеризован предикат как ядерный компонент семантической структуры предложения; определено место директивов в различных типологиях речевых актов; проанализировано семантическое поле русских перформативных глаголов современного газетного дискурса.

Вторая глава «Лексико-семантические параметры директивных перформативных глаголов» посвящена рассмотрению способов выражения директивной перформативности; выделены лексико-семантические группы директивных перформативных глаголов; проанализирована полиинтенциональная специфика и семантико-стилистические особенности контекстуальных синонимов директивных перформативных глаголов; описаны девербативные эквиваленты перформативных высказываний; выделены лексико-семантические группы глаголов, эксплицирующих потенциальный предикат реципиента при директивных перформативных предикатах продуцента высказывания.

В третьей главе «Морфологические и синтаксические особенности функционирования директивных перформативных глаголов в современных газетно-публицистических текстах» описана формально-грамматическая структура предложений с директивными перформативными предикатами; охарактеризованы семантические модели предложений с предикатами такого типа. Автор уделяет внимание описанию модификаций семантико-синтаксической структуры предложения с директивными перформативными предикатами, которые обусловлены интенсификаторами, квалификативами и обращениями.

О достоверности проведенного исследования свидетельствует корпус фактического материала (3157 предложений, в которых предикат выражен директивным перформативом), а также основательная теоретическая база, представленная научными трудами в области прагмалингвистики, теории речевых актов, теории валентности и семантико-синтаксической организации предложения (185 позиций).

Основные достоинства рассматриваемой работы состоят в оригинальном подходе к изучению феномена перформативности и роли перформативных глаголов в выражении коммуникативных интенций участников диалогической интеракции, в основательности теоретического фундамента исследования и введении в научный оборот оригинального

языкового материала. Достоинством диссертации и важным аргументом в пользу достоверности ее результатов является наличие таблиц, содержащих количественные данные, которые убедительно демонстрируют основные закономерности функционирования директивных перформативных глаголов в текстах СМИ.

Приведенные в диссертации научные факты, тщательно проанализированные и аргументированные автором, убеждают в правомерности сделанных в работе выводов и их значимости для современной коммуникативной лингвистики.

В ходе ознакомления с работой возникли некоторые вопросы, которые являются дискуссионными и направлены на развитие представленного исследования:

1. В теоретической главе автор справедливо отмечает, что, “осуществляя иллокутивный акт, продуцент намеревается получить определенный результат. Таким образом будет достигнут перлокутивный эффект” (с. 16). Хотелось бы уточнить, были ли выделены диссертантом критерии характеристики перлокутивного эффекта и возможные варианты его реализации?

2. В исследовании представлено описание трех интенционально-семантических групп директивных перформативных глаголов. Каким образом формировался состав указанных групп? На основании чего определялась смысловая доминанта каждой группы?

3. Чем обосновывается эквивалентность эксплицитного перформативного высказывания девербативу?

4. Существует ли объяснение разнообразию вариаций основной синтаксической формулы директивных перформативных предложений в пределах речевого акта того же качества?

Однако эти замечания носят частный характер и ни в коей мере не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, их скорее можно считать пожеланиями к дальнейшей работе автора в области исследования специфики функционирования директивных перформативных глаголов, возможно, не только в новостных изданиях, но и, к примеру, в художественной литературе.

Диссертация представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики преподавания. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы.

Автореферат соответствует тексту диссертации и раскрывает основные положения проведенного исследования. Содержание работы отражено в 29 публикациях, в том числе в 8 статьях в рецензируемых научных изданиях.

Диссертация Соловцовой Елены Валериевны на тему «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты» отвечает критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Я, Шокотько Лариса Евгеньевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

9 июня 2021 г.

Официальный оппонент:

кандидат филологических наук,

(специальность 10.02.01 – русский язык),

доцент кафедры русского и латинского языков

ГОО ВПО «Донецкий национальный

медицинский университет

им. М. Горького»

Почтовый адрес: 283003, г. Донецк, ул. Калужская, д. 36, кв. 160

Телефон: +380713689621

Адрес электронной почты:

larisa.yevg@mail.ru



Подпись Шокотько Лариса Евгеньевна
Подтверждаю
Ведущий специалист
отдела кадров
И.А. Машкова